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UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DE ANTROPOLOGIA DE 12 DE ABRIL 2024

Aos doze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro (22/03/2024), às dez horas (10:00), teve
início a reunião do Colegiado do Curso de Bacharelado em Antropologia da UNILAB – Ceará. Estavam
presentes as/os professoras/es: Bruno Goulart, Carla Susana Abrantes, Carlos Subuhana, Denise Costa,
Jacqueline Pólvora, Joanice Conceição, Luís Tomas, Patricio Carneiro, Rhuan Carlos Lopes, Vera Rodrigues,
Violeta Holanda. A reunião foi presidida pelo coordenador do curso, prof. Bruno Goulart, que efetuou a
apresentação e leitura da pauta, composta pelos seguintes pontos: 1) Explicações sobre a oferta 2024.1;
2) Realização do evento de Recepção aos/às novos ingressantes no curso de Antropologia; 3) Parecer
de aproveitamento de disciplinas do semestre 2023.2. 4) Deliberação da greve dos docentes a partir do
dia 15/04, decidida em assembleia da ADUFC e Informes.

 

No primeiro ponto, o prof. Bruno apresentou o desafio para realizar a oferta de 2024.1, enviada pelo
drive, visto ser uma oferta atrelada ao primeiro semestre do BHU e que interfere diretamente na oferta
do curso de Antropologia. Explicou que não conseguiu atender a todos os pedidos, apenas alguns e
precisou enviar a resposta ao IH, que havia definido um prazo para entrega. Argumentou ainda sobre a
dedicação exclusiva dos docentes. Assumiu o compromisso que para as próximas ofertas, fará uma
reunião com esse ponto de pauta para discussão em colegiado. A profa. Susana destacou a notícia sobre
a oferta final informada por Drive e e-mail na última quarta-feira, sem que houvesse tempo para uma
discussão, o que a surpreendeu. Informou que desde o início do curso, as decisões da oferta são feitas a
partir de um diálogo e em consenso com o corpo docente. O prof. Rhuan fez uso da palavra para
entender o fluxo de decisões que limita negociações e sugere que a ideia de debater com antecedência,
como está sendo feita agora, contribui para esclarecer como está sendo feita essa distribuição. Informou
ainda que há uma dedicação exclusiva. Prof. Luis Tomás endossa o que a profa. Susana e prof. Rhuan
falaram, informando a necessidade de encontrar o termo do diálogo, na hora de lançar as mudanças no
sentido de que cada pessoa possa encontrar um espaço. Profa. Violeta sugeriu possibilidades de trocar
dias e foi feita uma simulação pelo prof. Bruno, o que impactaria outros docentes. Profa Vera informou
que compreende o desafio da coordenação, informando ter havido diálogo e que o seu pedido foi
atendido. Sugere que todos os/as professores possam ministrar quaisquer componentes, sem que haja
uma componente fixa para o/a docente. Profa. Joanice informou que em função da questão de saúde, é
importante que não ministre dois dias seguidos. Profa. Susana informa que a dedicação exclusiva é
constituída por 40 horas semanais, que incluem ensino, pesquisa e extensão, sendo a obrigatoriedade de
8 horas em sala de aula (mínimo) por semana. Informou ainda que diante do tempo de entrega da oferta,
que o ideal seria começar as simulações com antecedência. O prof. Bruno sugere que a situação do
componente de quarta-feira da profa. Susana seja resolvida ao final da reunião 

 

O segundo ponto de pauta versou sobre o evento de recepção dos estudantes. Prof. Patrício informou
que a situação de greve interfere na realização do evento e que a comissão (composta por ele mesmo e
pelos professores Susana e Luís Tomás) ficou em dúvida sobre como proceder. Prof. Rhuan, informa que
na segunda-feira próxima vai ser instituído o comitê para as atividades de greve, sugerindo que a data
seja suspensa e que a comissão entre em contato com o comando de greve para ver como inserir a
atividade na agenda de greve. Profa. Vera concorda que é importante que seja uma atividade inserida em
greve. Profa. Jacqueline informa que deve manter a atividade, talvez passando para a semana seguinte.
Prof. Patrício precisou sair da reunião e pediu para ser informado dos encaminhamentos do ponto. Profa.
Violeta, percebe que os estudantes não compreendem a greve e que é importante ser um momento de



29/08/2024 13:25 SEI/UNILAB - 0923468 - Ata de Reunião

https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1030402&infra_sis… 2/3

diálogo para estabelecer pontes com a paralisação. Prof. Bruno sugere manter como um evento da
antropologia, aberto para outros cursos. Receia que os movimentos grevistas articulem eventos para o
início da greve, e depois a universidade se esvazie. Os encaminhamentos foram para que a comissão
entre em contato com a profa. Aline, que está articulando as decisões de greve para organizar como uma
das ações da greve, procurando manter o dia previsto (18/04). Prof. Luis Tomás concorda com a ideia de
estar sintonizado por estar em greve. Profa. Susana está de acordo, informando ainda a importância dos
docentes verificarem a programação e se prepararem para o envio de vídeos, caso não possam
comparecer. Prof. Rhuan concorda que seja um evento da antropologia, mas também um momento
aberto a outros cursos. Foi aprovado, portanto, que o evento continue e que seja em diálogo com o
comando de greve para acertar. 

 

Terceiro ponto tratou sobre o parecer emitido pela comissão de aproveitamento de disciplinas. A
comissão, constituída pela professora Violeta e professor Rhuan, se pronunciou e informou a dinâmica de
trabalho. O parecer emitido e apreciado foi aprovado por unanimidade.

 

Quarto  ponto refere-se à discussão sobre a greve. Prof. Rhuan acha importante que os docentes se
envolvam com os movimentos de greve. Há uma questão que ainda está por ser definida sobre as
dinâmicas do curso, o que serão as atividades essenciais e não essenciais. Prof. Bruno informa que a
coordenação acompanhará e informará sobre alguma pauta importante. Profa. Vera apresenta uma
preocupação sobre a vida das pessoas e a necessidade de que os/as estudantes sejam comunicados e
que haja uma abertura de diálogo com eles. Profa. Violeta informa que o encontro da Assembleia
realizado naquela semana mudou de formato, está mais amplo, com a transmissão simultânea da UFC
para todo o estado do Ceará, entendendo que esses espaços são pedagógicos e apresentam diferentes
visões. Não há uma única voz, é plural, sendo importante a participação de todos e todas. 

 

Ao final da reunião, o Prof. Bruno informou que quem quiser sair, a reunião segue para fechar o ponto 1 e
encaminhar a questão da oferta. 

 

Informe 1. Prof Rhuan pede para dar um informe, sobre a suspensão das bolsas de estudantes indígenas
e quilombolas, o que acarreta o desligamento dos estudantes, que não possuem acompanhamento e os
professores não possuem informações da situação. A comissão fará uma leitura do relatório produzido
pela instituição e apresentará as situações. Profa. Violeta informa que a PROPAE perdeu o montante de
recursos para a assistência estudantil e é importante conversar com as várias categorias, para saber como
se posicionar diante da situação. Valeria a pena pedir uma comissão da PROPAE para compreender como
está composta a política estudantil. Profa. Joanice informa que existe uma pressão de órgãos superiores
para que haja aprovação de estudantes em falta, mas não há como dar presença em quem não está em
sala, informando situações prévias vividas em que a presença ou ausência marcada na chamada pelo
professor é importante por questões legais. Acha importante para que a comissão chame os movimentos
e dialogue sobre esse ponto. Considera que os estudantes também têm responsabilidade e devem ser
orientados. Profa. Vera informa que há possibilidades de um programa de acompanhamento de
estudantes, sendo que na Unilab não tem esse acompanhamento. Profa. Joanice informa que já
vivenciou na construção de instrumental para acompanhamento de estudantes e não conseguiu dados,
mas que há um material que pode ser recuperado para colaborar com essa construção. Profa. Violeta
pergunta onde está a representação estudantil do colegiado. Prof. Bruno informa que o CA não está
organizado. 

 

Informe 2. Prof. Bruno informa que a Mestra Maria do Socorro será indicada ao título de notório saber,
seguindo instruções do site da PROEX e que assim que tivesse novidades iria informar o colegiado. O prof.
informou também que há uma nova comissão para analisar uma candidatura/homenagem póstuma ao
Pajé Barbosa, e o prof. Bruno indicou o seu nome. Após a comissão ter sido nomeada, o prazo é de 60
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dias, entretanto o processo está em sigilo e não há como ter acesso e a PROEX ainda não havia chamado
nenhuma reunião. 

 

Não havendo mais nada a ser discutido, eu, Carla Susana Alem Abrantes redigi a presente ata que, após
ser lida e aprovada, será assinada eletronicamente pelos participantes da reunião por meio do sistema
SEI.

.

Documento assinado eletronicamente por BRUNO GOULART MACHADO SILVA, COORDENADOR(A)
DE CURSO, em 09/05/2024, às 20:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por PATRÍCIO CARNEIRO ARAÚJO, PROFESSOR DO
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fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por VIOLETA MARIA DE SIQUEIRA HOLANDA, PROFESSOR DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 11/05/2024, às 22:39, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JOANICE SANTOS CONCEIÇÃO, PROFESSOR DO
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